



### 核心提示

## 创城带来聚合效应

□ 于向阳

12年厚积薄发,莱芜市终于如愿以偿,捧回“全国文明城市”的牌子。在莱芜市拥有的国家卫生城市、国家园林城市、国家森林公园城市、中国优秀旅游城市等众多“国字号”城市名片里,而“全国文明城市”无疑是最有分量的一张。这背后折射的是莱芜市社会文明程度的进步、城市综合发展水平的提升。

在创城过程中,莱芜市不忘“创城为民、创城惠民、创城靠民、创城不扰民”的初心,坚持“全民动员、全员参与、全力以赴”的工作方法,对每一项工作都“重在求实、重在务实、重在落实”。全市上下凝聚起了“坚定信念、不懈奋斗、一心为民、扎实奉献”的新时代创城精神,推动了社会各项事业的发展。

创城虽已结束,但荣誉面前又有了新的起点。莱芜市进入“后创城时代”,将继续顺应人民群众对美好家园的新期待,补短板、提水平,持之以恒地推动创城工作常态化、长效化,全力以赴地把文明城市创建的成果巩固好、提升好。

从蹬三轮车叫卖,到新店开张——

## 流动夫妻安了家

□ 本报记者 于向阳  
本报通讯员 陈晓永 许俊华

11月18日早上5:30,莱芜市莱城区兰馨苑小区张记早点店内,老板娘张红正忙着准备一天的食材。丈夫杨承德告诉她,莱芜成为全国文明城市了。

张红没接丈夫的话,放下手里的活儿,迎上早上第一个客人。两分钟后,张红把热气腾腾的菜煎饼递给客人手里。

“今天前10名客人免费,您是第一个。”张红说,“莱芜成了全国文明城市,我们这小店也庆祝庆祝。”

杨承德夫妇是莱城区牛泉镇圣井村人,来城里打工是因为儿子在城里上学,能照顾一下孩子。3年前,为了生计,夫妇俩买了

获评“全国文明城市”,成为全市文明建设的新起点——

## 莱芜进入“后创城时代”

□ 本报记者 于向阳  
本报通讯员 朱虹

11月17日,中央文明委在北京人民大会堂召开全国文明城市表彰大会,莱芜市委书记王良代表莱芜领取了“全国文明城市”奖牌,并受到习近平总书记接见。在11月18日上午召开的莱芜市创建全国文明城市

工作总结大会上,王良要求全市上下在喜悦中迅速冷静下来,总结创城的成功经验和做法,进入“后创城时代”新征程。

“我们要发扬坚定信念、不懈奋斗、一心为民、扎实奉献的创新精神,贯彻以人民为中心的发展思想,继续抓好民生改善的实事、社会治理的难事。”王良在总结会上说。莱芜市创城历时12年,历经历届领导的



□于向阳 许俊华 报道  
莱城区创建文明城市攻坚队的人员在加州步行街清除墙面小广告。

持续推进和全市人民的合力攻坚,其间创造了许多好的经验和做法。

初冬时节,行走在干净整洁的莱芜经济开发区张家洼街道雪湖大街上,满眼惬意。4个月前,这里还是一片环境卫生脏、交通秩序乱的马路市场,占道经营严重,交通事故频发,群众意见很大。

群众的呼声就是创城的焦点。7月9日一大早,莱芜市城市管理局、经济开发区在充分调研论证后,作出“雪湖大街马路市场必须坚决拆除”的决定,出动150余人,动用大型机械,集中拆除了雪湖大街马路市场500米的遮阳棚,并与一路之隔的柳家店农贸市场协调,将市场商贩统一搬迁至柳家店农贸市场继续经营,赢得了普遍赞誉。

长期占道经营的马路市场得到合理拆迁,违法建筑、广告牌得到彻底拆除,垃圾成堆的臭臭水沟变成了缓缓清流,长期无单位管理的老旧小区纳入社区管理,小区面貌有了根本改观。

就这样,以问题意识为导向,把群众反映强烈的事当成社会进步的宝贵资源,通过媒体曝光发现的问题,坚持每天一期不间断,大篇幅曝光创城需要解决的问题和各级各部门单位不履职、不担当的现象,并规定曝光3次仍未整改的启动问责程序。在创城期间,2900多个群众反映强烈的问题得到彻底解决,城市顽疾得到根治,群众得到了真正的实惠。

莱芜市还创新性地引入了第三方测评机构,开展了3次高标准的模拟测评,对各区、镇及责任单位进行排名打分,让所有单位看到了差距,感到了压力,并针对问题迅速进行整改,有效推进了工作。

“后创城时代”,莱芜将继续发扬和巩固这样的工作机制,综合运用政策、法律、经济、行政等手段,由主要领导带头,各相关部门联动,通过一线工作法、部门联席制,促进问题解决。

在这次总结会上,公布了《莱芜市全面推进文明城市建设常态化长效化3年规划纲要》,要求全市干部探索通过建立规范性规章制度和地方立法的形式,建立完善的全国文明城市创建长效机制,巩固创城成果,提升管理水平。

全市将利用3年左右的时间,在环境卫生改善、公共秩序维护、志愿服务普及、城市管理规范等方面,通过建章立制,完善领导责任,强化属地管理,开展常态测评,保障工作经费、加强考核问责等,持续不断地解决问题,提升城市精细化管理服务水平,真正使文明城市创建工作常态化、长效化。

创城为民,更要依靠人民。在莱芜,人人参与创城、支持创城的意识已经深入人心,并变为具体的行动。

今年8月,莱芜市政府收到一笔5000元的捐款,匿名汇款单只留下了一句话:“支持市委、市政府文明城市的创建,请把这笔钱用于创城!”

经过多方努力,终于找到了这位市民。面对市委、市政府奖励给她的创城先进个人荣誉,她却说很意外,在她看来用自己的行动来让城市更加美好,是一个市民应该做的事。

像这样的好人好事、文明行为在莱芜已成为常态。

为鼓励市民文明行为,放大正能量,莱芜市学习借鉴先进地市的经验,运用法治思维,凭借制度约束的新办法,探索通过地方立法等途径,解决道德领域的突出问题,解决城市管理顽症难题,处罚不文明行为。

莱芜市拥有了如国家卫生城市、国家园林城市、国家森林公园、中国优秀旅游城市等众多“国字号”城市名片,而“全国文明城市”无疑是最有分量的一张。沉甸甸的奖牌背后,是莱芜市文明程度的进步,是莱芜市综合发展水平的提升。

莱芜市提出,“后创城时代”文明城市建设要融入全市改革工作的进程,与各项工作互融共进、互促发展。全市围绕建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居的总目标,以建设廉洁高效的政务环境、民主公正的法治环境、公平诚信的市场环境、健康向上的人文环境、安全稳定的社会环境、可持续发展的生态环境为依托,用完善的全国文明城市长效机制,确保全国文明城市建设工作保持较高水平,更好地满足人民对美好生活的向往。

## “第一书记”扶贫惠农超市筹建

□ 记者 于向阳  
通讯员 陈晓永 开兵 报道

本报莱芜讯 在11月16日举行的莱芜市“第一书记”扶贫惠农超市筹建座谈会上,贵都商城有限公司在莱芜市委组织部、市委市直机关工委、市扶贫办指导下,将筹建莱芜市“第一书记”扶贫惠农超市,为“第一书记”搭建精准扶贫的平台。超市建成后,市民可一站式集中购买莱芜市特色优质土特产。

扶贫惠农超市一期工程设计营业面积50平方米。建成后与“第一书记”洽谈供货商品、质量、价格及配送渠道,签订供货合同;制作“第一书记”承诺吊牌和特色产品推介吊牌。

## 亲属见证入党宣誓仪式

□ 记者 于向阳  
通讯员 陈晓永 王凤娟 报道

本报莱芜讯 11月17日,莱芜市钢城区汶源街道党工委的31名预备党员在亲属见证下,举行了入党宣誓仪式。

在街道党工委组织委员的带领下,新党员面向党旗,高举右手,紧紧握拳,庄严地进行入党宣誓。宣誓后,街道党工委还为新入党的党员佩戴了党徽,发放了新修订的党章。

亲属见证制度是钢城区今年发展党员新增加的一项内容,目的是为了增加入党的仪式感,增强党员的荣誉感、自豪感和责任感,同时增强党员亲属的认同感,提前预防“枕边风”。

## 小说《乡村风景》入选省作协重点扶持作品

□ 记者 于向阳 通讯员 陈晓永 报道

本报莱芜讯 11月16日,经专家评审,省作协确定了新一批2017—2021年全省重大题材文学作品选题,莱芜市作家刘恒杰的长篇小说《乡村风景》(暂定名)被列入“全面建成小康社会”的重点作品予以扶持。

随着农村改革的进一步深化和新型城镇化战略的不断推进,如何建设新农村,如何重构农村多年来被侵蚀的灵魂,如何加强生态建设等,都是当前亟待回答的问题。《乡村风景》揭示了当前农村农民内部的复杂矛盾,并以理性的视角审视乡村的社会脉路和人性的生存状态,在批判中建立充满生机和泥土气息的乡村生活世界。

目前,《乡村风景》已完成26万字的初稿。去年,刘恒杰的长篇小说《湖水蔚蓝》曾被列入全省重点长篇小说扶持作品。

## 颜庄镇干部轮班接力看望孤寡老人

□ 记者 于向阳  
通讯员 陈晓永 谷体健 报道

本报莱芜讯 11月17日,莱芜市钢城区颜庄镇党委书记刘永泉带领镇机关干部到桑梓岭村看望刘星美和王守泰2名孤寡老人,这是颜庄镇政府出台《“情满颜庄”——关爱老年人 爱心接力活动实施方案》以来,孤寡老人定期收到的一次“福利”。

去年11月18日,颜庄镇联合机关干部、社区、村(居)两委的力量,出台了上述方案,规定用轮班接力的方式,把集中式的献爱心活动变成细水长流。方案出台一年间,干部们先后47次轮流到敬老院和各村孤寡老人家中,通过为老年人提供生活改善、卫生清洁、文艺演出、病号陪护等服务,让356名孤寡老人感受到了社会的温暖。



□ 记者 于向阳 张铭 报道

11月17日,莱芜市在雪野农博园举办新型农业经营主体经营管理培训班,免费培训各类新型职业农民300多人。“党的十九大报告提出实施乡村振兴战略,第二轮土地承包到期后再延长三十年,培育新型农业经营主体,支持和鼓励农民就业创业。这让大伙儿发展的信心更足了。”来自羊里金华苗木种植专业合作社的王成刚说。

党的十九大上,钢铁行业的基层女代表交流心得,立志赶超国际一流——

## 两位“焊花”代表的北京之约

□ 本报记者 于向阳  
本报通讯员 赵冰

10月31日,山钢集团莱芜钢铁集团建筑安装工程有限公司的焊接车间里焊花四溅,工人们正在赶制一批钢结构装配式建筑用料。其中一位身材娇小的女焊工,就是刚刚参加党的十九大回来的党代表蒯红霞。

“金水河学校建设新校舍改造大班制,是莱芜重点教育项目,也是莱芜市第一个钢结构装配式建筑学校,年底要交付。钢结构装配式建筑是未来建筑业的发展方向,提升技术的关键是超声波探伤,这也是我要重点突破的地方。”蒯红霞说。

提升技术水准,赶超国际一流,这是蒯红霞和同为十九大代表的刘宏在北京的一个约定。

巧得很,在十九大代表当中,有两位女焊工:蒯红霞来自莱钢,刘宏来自首钢。代表们亲切地称她们为“焊花”代表。

更巧的是,在首钢,有一个专门以刘宏名字命名的“刘宏焊接技术实验室”;在莱钢,也有一个“蒯红霞劳模高技能人才创新工作室”。两位“焊花”都是在各自集团成长起来的技术工人。

在党的十九大上,她们讨论总书记的报告时,多次交流心得。“习近平总书记在报告中提到,要坚持以企业为主体、市场为导向、产

学研深度融合的技术创新体系。我和刘宏作为基层代表听了非常振奋,也深受启发。作为党代表不能固步自封,要敢为人先。钢结构装配式建筑技术的国家标准是莱钢参与制订的,已经是国内领先。当时我和刘宏约定,要把眼光放得更高,敢于向全球顶尖技术看齐、挑战。”蒯红霞说。

两个技术团队早有交流。今年夏天,刘宏带领首钢技术骨干来到莱钢,与“蒯红霞劳模高技能人才创新工作室”的成员交流焊接技术。该工作室依托磁悬浮排加工、钢结构装配式建筑的现有技术力量,同时继承和丰富了一辈技术工人王刚一、张晓等人的技术经验,创造了多个全国第一。交流中,蒯红霞了

解到“刘宏焊接技术实验室”的理论指导队伍是清华大学的博士团队,也看到了差距。

两名“焊花”代表的北京之约,成为两家国内钢铁龙头企业内部职工干事创业的新动力。党的十九大结束后的第二天,蒯红霞就在建安公司作了党的十九大精神宣讲。过后,她又面向莱钢集团职工再次宣讲。蒯红霞说:“习总书记在报告中提到要弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。这是新时代对我们一线工人提出的新要求,是我们的莫大光荣。”莱钢员工纷纷表示:“十九大精神认真领会很重要,怎样做也很重要,今后我们要承担起新时代钢铁工人的光荣使命。”



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装莱钢大众客户端,看莱芜新闻。

□ 责任编辑 刘田

电话: (0531) 85193837